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Vragen van het lid Nijboer (PvdA) aan de minister van Financiën over de 
uitspraken van ING bestuursvoorzitter Hommen over het in het regeerakkoord 
opgenomen bonusplafond van twintig procent (ingezonden 12 november 
2012). 

Antwoord van minister Dijsselbloem (Financiën) (ontvangen 4 december 
2012) 

Vraag 1
Bent u bekend met het artikel «ING voelt niks voor lagere bonus» in de 
Gelderlander?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Deelt u de opvatting dat bonussen in de financiële sector een belangrijke 
factor zijn geweest in het veroorzaken van de financiële crisis door risicovol 
gedrag te stimuleren? Zo ja, kunt u dit toelichten? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 2
Internationaal wordt over het algemeen aangenomen dat zeer hoge variabele 
beloningen mede hebben bijgedragen aan het ontstaan van de kredietcrisis. 
Ik deel deze opvatting. Naast het beloningsbeleid hebben uiteraard ook 
andere factoren een rol gespeeld. Van belang is dat de cultuur en het denken 
binnen de financiële sector duurzaam verandert. Daarom zal dit kabinet naast 
een bonusplafond onder meer een bankierseed introduceren met sancties. 

Vraag 3 en 4
Hoe beoordeelt u de uitspraken van ING bestuursvoorzitter Hommen dat het 
bonusplafond volgens ING maximaal honderd procent van het jaarsalaris kan 
bedragen met het oog op haar internationale concurrentiepositie voor 
personeel? 
Wat is uw morele oordeel over de uitspraken van de heer Hommen vóór 
hoge bonussen in zijn functie als bestuursvoorzitter van de grootste 

1 De Gelderlander «ING voelt niks voor lagere bonus» 8 november 2012.
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Nederlandse financiële onderneming die bovendien met belastinggeld 
overeind is gehouden en recent het schrappen van 2 350 banen aankon-
digde? 

Antwoord 3 en 4
Van ING heb ik begrepen dat dhr. Hommen in zijn uitspraken het internatio-
nale speelveld heeft geschetst waarin ING actief is, en heeft aangegeven dat 
internationaal de 1:1 verhouding tussen de vaste en variabele beloning voor 
bestuurders, zoals opgenomen in de Code Banken, uitzonderlijk is. Deze 
uitspraak is feitelijk juist. Nederland neemt internationaal gezien een 
koppositie in waar het gaat om het aanpakken van de excessen van het 
beloningsbeleid in de financiële sector. Deze koppositie neemt echter niet 
weg dat er geen additionele maatregelen meer nodig zijn, integendeel. Dit 
kabinet is van mening dat variabele beloningen in de Nederlandse financiële 
sector nog verder omlaag moeten. Het initiatief van ING om geen variabele 
beloning meer te hanteren voor het CAO-personeel juich ik dan ook van harte 
toe. Ik hoop dat deze ontwikkeling zich doorzet, juist ook voor personeel dat 
niet onder de CAO valt, en dat andere financiële ondernemingen in samen-
werking met de vakbonden dit voorbeeld zullen volgen. 

Vraag 5 en 6
Deelt u de opvatting dat het voorstel in het regeerakkoord, dat de variabele 
beloning binnen de financiële sector maximeert op twintig procent van het 
vaste salaris, geenszins de concurrentie voor goed personeel op arbeidsvoor-
waarden hoeft te ondergraven, maar slechts de stimulans voor risicovol 
gedrag beperkt? 
Deelt u de opvatting dat deze uitspraken van ING bestuursvoorzitter Hommen 
de urgentie van een wetsvoorstel tot maximering van de variabele beloning 
onderstrepen? Zo ja, bent u bereid om met de grootst mogelijke spoed het 
wetsvoorstel tot maximering van de bonussen op twintig procent aan de 
Tweede Kamer te zenden? 

Antwoord 5 en 6
Voor het overgrote deel van de functies in de financiële sector is het zonder 
meer juist dat een bonusplafond van 20% geen consequenties zal hebben 
voor het aantrekken van goed personeel. Ik wil zorgvuldig, maar gezien het 
belang van de maatregel, voortvarend, te werk gaan. Ik verwacht u begin 
2013 nader te kunnen informeren over de manier waarop ik de maatregel op 
een effectieve wijze vorm zal geven.
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